

# 用梦想激发孩子的学习动力

◎ 孙永鸣（山东省淄博市博山区万杰朝阳学校，淄博 255213）

**摘要：**梦想是对未来世界的向往，是对一个人生命极限的超越。进入初中的孩子尤其需要进行梦想教育。家长对初中孩子进行梦想教育的关键是在梦想与现实之间搭建阶梯，并探寻用梦想激发孩子的策略和方法：四步法畅谈梦想，谈出正向力量；志趣法连接梦想，接来恒心坚持；榜样法鼓舞梦想，鼓出斗志信心；目标法接近梦想，结出成就果实。

**关键词：**梦想；学习动力；学习激励

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2022)04-0079-02

梦想是对未来世界的向往，是对一个人生命极限的超越，可以提供人生成长和发展源源不断的动力。初中的孩子，已经逐渐脱离青涩，张开了梦想的翅膀，不过他们仍然处于生涯探索期，对自己为谁学习、为什么学习和长大了到底做什么都还不清楚，会感到迷茫。因此，就容易失去学习动力，出现不知所措、成绩骤降、放弃目标、逃避学业、自我封闭等状况。那么，如何用梦想激发初中孩子，使他们保持学习动力，顺利完成初中学业，继而创造人生更美好未来？对此，很多家长感到无所适从，本文就和大家一起来探寻其解决之道。

## 一、梦想教育的关键是在梦想与现实之间搭建阶梯

我接触过一个初三女生小萌（化名），她初二期末考试时得了全班第一，妈妈奖励了她一部手机。最初，她用手机查资料、浏览新闻、做安全平合作业，可是一个暑假后她就迷上了手机，天天抱着手机，玩游戏、聊天，甚至晚上躲在被窝里玩到半夜。从那以后，就开始厌学，除了手机依赖，据老师讲还出现了“早恋”的苗头，学习成绩直线下降。父母说教、强迫、哄骗……能想到的招都用了，都不管用。跟她谈学习，她觉得“没意思”“很烦”“学习没有用”；跟她谈未来，她说“没目标”“不知道自己想干什么”。

一部手机就令小萌偏离人生的航道，根源在于小萌的人生缺乏梦想的导引。梦想有如人生的灯塔，会照亮和校正前行的路。这并不是说有了梦想就自然会有这样的功能，如果有梦想而无法实现，那就是空想。梦想的确立本身就是憧憬—尝试—体验—调整的循环往复的过程。青春期的孩子由于不知如何实现梦想会对未来迷茫，并且梦想还常常变来变去，这其实都是他们在探索梦想与现实的关系，正是家长可以协助和支持他们的时机。

小萌出现这样的困境，恰恰是梦想教育的最佳契机。梦想教育不是简单地对她说教、强迫、哄骗，也不是肤浅地跟她谈谈学习和未来，她需要的是父母实实在在的行动，特别需要父母来帮助她一起在梦想与现实之间搭建阶梯，让她能够明确做什么和怎么做会离实现自己的梦想越来越近。这是我们对这个时期的孩子进行科学有效的梦想教育的关键，这样做才可以成为孩子的“加油站”，给他们装上强有力的“发动机”。

## 二、用梦想激发孩子学习动力的策略和方法

### （一）四步法畅谈梦想，谈出正向力量

对于孩子的梦想，父母要支持，首先要了解。用四步法来和孩子谈，不仅有助于了解孩子的梦想，还可以增进亲子关系。在与孩子谈之前，保持一份开放、好奇、未知的心态是重要的，做好倾听

孩子诉说梦想的准备，不急于做出评判。

#### 第一步，谈目标。

问孩子的梦想是什么，父母可以提问：“如果不考虑目前学习成绩的因素，你的梦想是什么？”或者是直接问“五年、十年后你打算做什么？”然后就听孩子讲自己的梦想或目标。

#### 第二步，谈现状。

跟孩子聊聊他目前学习生活中的优势和资源，与梦想还有哪些差距。

#### 第三步，谈选择。

为了拉近梦想与现实的差距，孩子可以做些什么？这里谈得越具体越深入越好。如果孩子的梦想是外交家，那外语就是必须要过的关。要具体做些什么才可以提高自己目前的外语水平，比如参加外语辅导班，除英语外再学习一门别的外语，都可以说是选择，这里父母可以帮助孩子参谋一下。

#### 第四步，谈意愿。

和孩子谈谈自己现在能提升的一小步是什么？什么时候开始是最好的时机？可能遇到什么障碍？需要什么样的支持？等等。通过这一步家长可以帮助孩子为梦想采取有效行动。

用四步法和孩子畅谈梦想，把孩子梦想中正向积极的力量寻找出来，他们的学习动力自然地就会生发出来。

### （二）志趣法连接梦想，接来恒心坚持

梦想源于兴趣。孔子说“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”孩子无论做什么事情，如果没有内心的驱动，都不可能将这件事做到极致，都不可能获得太大的成功。兴趣是孩子成长路上最好的老师，有了兴趣，孩子对于自己选择的事情往往努力地坚持完成，并且乐在其中。父母如果能帮助孩子发现自己的兴趣所在，并能将其融入自己的梦想与规划中，那么孩子的学习、生活以及未来的工作都将生机勃勃，充满乐趣。中学阶段，孩子对于事物的兴趣已经由最初的有趣，上升到乐趣，有些已经向志趣迈进。所谓志趣，就是孩子的兴趣与社会责任感、梦想、奋斗目标相结合，具有社会性、自觉性和方向性，这些不仅可以让孩子体验到快乐，更会让他获得满足、充实与成就感。父母关注

和尊重孩子的兴趣，并以此为线索发现孩子的潜能和优势，鼓励和支持他们坚持和发展兴趣，形成志趣，与梦想连接，他们将更有动力。

### （三）榜样法鼓舞梦想，鼓出斗志信心

父母是孩子身边最直接的榜样，而榜样的力量是无穷的。父母不妨和孩子聊聊自己曾经的梦想或现在的梦想，给孩子做个榜样。在让孩子成为你的骄傲前，先努力成为孩子的骄傲。

偶像是这个阶段孩子重要的榜样。家长可以指导孩子多学习偶像的优秀品质，比如和孩子一起了解他们的偶像，了解偶像从一个普通人为了坚持自己的梦想，通过不懈的努力和坚持最终成功的积极人生经历。偶像具备的一些特长，如唱歌、演奏乐器、舞蹈等可以建议孩子多尝试和学习。通过积极的引导，偶像也可以成为孩子学习和追梦路上的重要助力。

### （四）目标法接近梦想，结出成就果实

明确的人生梦想和学习目标，才能使孩子拥有持续不断的学习动力。我们要帮助孩子将梦想分解为一个个可执行、可完成的小目标。父母在和孩子一起探讨梦想时，一定要多多问问孩子，让孩子讲出更多关于梦想的细节，把梦想的图景描绘得越细致、越清楚越好，不只可以说出来，还可以写下来、画出来。梦想的图景清晰了，我们就帮助孩子找到了努力方向。然后可以问孩子，为了实现自己的这个梦想，可以做些什么，这就是在设定目标。从未来发展的目标，包括中考目标、高中学业目标、未来就业目标，回来一直到每天的目标，目标越细、越容易实现越好。依据这样的目标蓝图，孩子会聚焦自己的行动，一个个小目标的实现，就是孩子实现、接近梦想过程中收获的成就果实。孩子满满的成就感会成为学习路上强大的动力。

总而言之，家长对初中孩子进行梦想教育的关键是支持他们在梦想与现实之间搭建阶梯，通过四步法畅谈梦想、志趣法连接梦想、榜样法鼓舞梦想、目标法接近梦想来激发孩子的学习动力。

让我们一起帮助孩子善用梦想的力量，塑造和点亮他们的人生。